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Politikai öntudat.
Alkotmányos országban keletkezett 

politikai pártnak kevesebbet árt az erő­
szak és a jogtalanság, melylyel az önké­
nyeskedő kormányhatalom egy ilyen pár­
tot elnyomni törekszik, mint a párthoz 
tartozó embereknek az a könnyelmű kö­
zömbössége, melylyel ok a politikai ön­
tudatot leikökben elhomályosodni, vagy 
onnét kiveszni engedik.

Szabad talán reménylenünk, hogy 
Magyarországnak egyetlen keresztény 
pártjához, a néppárthoz szívvel, lélekkel 
csat'akozott minden pap, a kit a keresz­
ten: -rzület tüze hevít, s a ki ezen tűz 
fényénél szemléli társadalmi és politikai 
hivatásinak nagy kötelességeit. Püspökök 
es egyszerű papok, a magas rang férfiai 
es igénytelen szerzetesek, ha a hazát a 
keresztény vallás áldásai által boldoggá 
. karjak tenni, a mint azt szent hivatásuk 
parancsolólag követeli tőlük, mást nem 
tehetnek, mint azt, hogy tehetségük sze­
rint. állásuk és állapotuk jellegének meg­
felelő módon közreműködjenek a keresz­
ten y néppárt elveinek győzelméhez és e 
part térhódításához.

Vannak mindenesetre sokan, a kik 
heh zetük é.s körülményeiknél fogva nem 
a atnak be egy politikai pártnak a küzdő 
sorai közé, a csatavonalba, mert pl. az is­
kolában, a templomban, a püspöki trónon, 
a lelki vezetés csendes mezején politikát 
űzni nem lehet és nem szabad, de nincs 
senki sem, a kit bárminő ok felmenthetne 
az alól, hogy a keresztény politika törek­
véséivé! ne rokonszenvezzen, azokkal 
együtt ne érezzen, azok sikeréért a saját 
hatáskörében annyit ne tegyen, a meny­
nyit tenni módjában áll, a mennyihez 
ereje és képessége van.

P.z minden vitatkozást kizáró tétel. 
Mert ha a keresztény nép és az intelli­
genciának is lassan bár, de fokozatos 
mérvben szélesedő körei a néppárt prog­
ramijáért küzdve, fáradva és szenvedve 
síkra szállanak, ha a keresztény társada­
lomnak minden jobb érzelmű polgára ezen 
párt küzdelmeit rokonszenves érdeklődés­

sel és figyelemmel kiséri. győzelmét igaz . 
szívből óhajtja: akkor ne találkozzék e \ 
hazában pap, a ki magára nézve meg- j 
engedhetőnek tartaná, hogy a néppárttal i 
szemben közömbösen viselkedjék, vagy 
ellene nyíltan állást foglaljon.

Az aktiv tevékenység mellett a ke­
resztény politikában is megokolt lehet 
bizonyos körülmények között a semleges 
álláspont, a mely természetesen nem je­
lenthet mást. mint tartózkodást a harc­
térre való kilépéstől, de a közömbösséget 
itt lehetetlen elismerni jogosult magatar­
tásnak, mert a közömbösség hanyagság, 
nem törődés, a hol pedig a keresztény 
szellem érvényesüléséért küzdenek, ott 
a hanyagság hűn. Még nagyobb bún, 
vakmerő konokság, vagy nyomorult elv­
tagadás, az az ellenséges állásfoglalás, 
melylyel egy pap. tehát egy olyan em­
ber, kiben már hivatásánál fogva fel kell 
tételezni a keresztény lelkületet, az előre 
törő keresztény politika útjába torlaszo­
kat emelni törekszik.

Bár mindezen tételeknek az elemi 
igazsága senkinek sem okozhat fejtörést, 
mégis csodálkozással kell látnunk, hogy 
találkoznak papok, a főbbek »s az alsób­
bak osztályában egyaránt, a kik úgy a 
politikai, mint a társadalmi téren olyan 
viseletét tanúsítanak, melyből legalább is 
arra lehet következtetni, hogy a néppárt 
iránt közömbösek.

Ezekhez a közömbös politikusokhoz 
kell számítanunk mindazokat az alakokat, 
kik azt hiszik, hogy a földi boldogságuk 
nem volna teljes, ha nem futnának a li­
berálisok kegyei után és ha általuk nem 
ünnepeltetnék magukat.

Az emberi léleknek veleszületett gyen­
gesége a hiúság. Árnyék ez, mely ha 
megjelenik, annál sötétebb. minél ragyo­
góbb világosságban kell járnia annak az 
embernek, a kihez ez az árnyék társul 
szegődik. Innét van, hogy ha a hiúság 
kisértése az egyház szolgáit ejti meg, 
akkor azok olyan cselekedeteket mivei­
nek, melyekben nincsen egyetlen egy 
fénycsillám sem a keresztény igazságosság 
világosságából. Tapasztaltuk ezt I isza

Kálmánnak lő éves kormánya alatt, a ki 
felülmúlhatatlan mester volt abban, hogy 
hogyan kell a papságot a hiúság gyen­
geségénél fogva a szabadelvupdrthoz oda­
kötözni. Alatta a katholikus papok meg­
különböztetett személyes kitüntetésekben 
részesültek.

A politikai banketteken szívesen lát­
ták és odaültették őket a presidiumra, a 
vármegyei törvényhatóságokban beválasz­
tották őket a tisztán laikus vonatkozású 
bizottságokba, vagy éppen ezen bizottsá­
gok elére állították okét, hogy ezek a 
jámbor emberek abban az önhitben rin­
gassák magukat, hogy az efféle ügyekhez 
is értenek valamit ; ha képviselőknek lep­
tek tel, tárt karokkal fogadták ok.-t. Volt 
olyan országgyűlési ciklus is, mely alatt 
20-n ál több pap képviselő sülbakolt a 

j szabadelvű klub kártyaasztalainál. Az egy- 
1 házi beiktatásoknál a liberális k írniány 
i közegei ritka buzgalmat fejtettek ki, hogy 
! nagy legyen a külső parádé, nagy a ven- 
j dégeskedés, mely alatt a magasztaló tosz- 
j tok árja csak úgy özönlött az ünnepelt 
I egyházi férfiak személye felé.

S a míg ezt a személyes kultuszt,
I az udvarlásnak az emberi hiúságra ügye- 
j sen számitó divatát ilyen nagyban űzték, 
j azalatt észrevétlen ül előkészítették azt a 
I kormányzati korszakot, melynek türvény- 
! hozási alkotásai a Csáky-Wekerle-féle egy­

házpolitikában öltöttek testet magukra. 
A politikai elaltatás taktikája volt ez, 
mely remekül sikerült. A személyes szí­
vességek és kitüntetésekkel kielégített 
férfiak behunyt szemekkel követték a kor­
mányt és szolgálták azt a rendszert, mely 
a keresztény államalap ellen az első tá­
madást 1883-ban a keresztény-zsidó há­
zasság javaslatával intézte, s azóta ezt az 
alapot szakadatlanul ostromolja.

A Tisza-kormány ezen taktikáját a 
következő kormányok nem követték. Sza- 
páry becsületesebb volt, sem hogy az 
egyéni gyengeségek kihasználását politi­
kai erkölcsösé tenni kedve lett volna, 
Wekerle és Bánffy pedig háborús idők­
ben kormányoztak, mely idők a szemé­
lyekkel való sokféle, aprólékos foglalko-
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

zásnak nem kedveztek. 1 *e különben is 
a kath. közhangulat akkor sokkal inge­
rültebb volt, mint sem hogy :« kormány­
nyal való csendes paktáldst bárkinek el­
nézte volna.

Jött azonban az uralkodó Széll-era, 
mely a Tisza-korszak politikáját követve, 
személyes szivcsS'-gek, kitüntetések és 
előnyök révén igyekszik magához kötni 
a katinVakus klérus irányadó köreit. Innét 
a nagy barátk.u-ás es ünneplés, melynek 
kegyeiben idorol-idore fő pásztorain kát és 
más előkelőbb papjainkat fúrösztik.

Mi a legoszintébben óhajtjuk, hogy 
i\’’ e,Tv házi es polgári Hatóságok között 
szívélyes viszony álljon fen. elengedhe­
tetlennek tartjuk, hogy egyházunk papjai 
a politikai k regek iránt is ugyanazzal a 
lelkipásztori s/ retettel viseltessenek. me­
lvet m is álla-' . híveik iránt tani sítanak. 
s.'.t kívánjuk, hogy gyakoroljon az egy- j 
ház a politikai tisztvisel >kkel is annyi jót. , 
a mennyit csak gyakorolhat : de szeret- ■ 
nők, ha nem találkoznék katholikus pap, 
a ki a liberális kormány közegeitől iin- ! 
nepeketi ma.: : és t b irmtnú szemé­
lyes szivess- get elgad.

Mert. mint fentebb elmondottuk, a 
személyes >zivessé-gek gyakorlása a kor­
mány kezében vsak taktika, mely párt- 
íeleinknél a politikai öntudat elhomályo- 
sodására, a p öók d lelkiismeret elaltatá- 1 
sára vezet.

Nekünk i -dig a keresztény néppárt 
érdekében na_v szükségünk van arra, 
hogy a magyar katholicizmus vezető 
férfiat tiszta politikai öntudattal és lelki­
ismerettel bíró férfiak legyenek. Ennek 

ttnak Iz elhomályosodása gye 
giti pártunkat, mely utóvégre ezt az aka­
dályt is Szerencs -sen le fogja győzni, ám 
de elég nekünk a ki E akadályokkal 
való küzdelem.

Saját lelkünk világában és saját tá­
borunk csatasorai között ne emeljünk
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Kirándulás a Krivánra.
Mihalik l"7si'llul

i Folytatás.

Mindkettő a lemondás hangján fejezte ki. 
hogy dk <oha sem fogják a csúcsra tenni lábai­
kat, nem bírnak tovább haladni < ha én akarok, 
menjek tel, ók bevárnak itten.

Hasztalan volt minden eke-szólásom ; a két 
ptuuri-ta“ rendületlen volt. akar maga a lxriván 
bércze, minden szavamra e-ak azt mondták, hogy 
nem leint, uv.n »ein*: 1 Egy itientó eszme villant 
meg végre auyameau.

Elővettem le.komolyabb ábrázatomat, fen­
séges jiusiti im vágtám magam * a bizonyos fokú 
lenézés gőgös hangján oda szóltam a „filozófus* 
földbirtokosnak :

— I ram, ént tökéletesen leverte Schopen- ] 
hauer1

Mint a nyíl pattant fel erre a «zúra az.
— Soha kiáltu önérzettel s arcán a legko­

molyabb elhatározás jeleit pillantottam meg.
- Akkor elóre 1 s megindultunk — ketten.

A doktor ott n\ ujtvzkvdott a sziklán s meg csak

o
torlaszokat a keresztény politika pálya- 
futása elé.

A kozigazgatas egyszerusitese,
i.

M.i a- '.‘-én tett. le a képviselőhöz aszta­
lára a .kuziuiizgatas egy-zerUsitéséról“ >zdló tör­
vényjavaslatot.

Már bizony ideje volt 1
A javaslat rendelkezései gyakorlati szem­

pontból indulnak ki. ámbár még nagyon sok az 
a közigazgatásnál, a mi rendezésre vár.

A felebbezések ku ■ ufrle időhatárai, a ki­
hágás; bíráskodás: a kormány é- szabályrende­
letek labyriutliu-a : mind all-: limas dolgok voltak 
a magvar kozigazgatas bitelvnek megingatására, 
melyekhez azután a pert -zvnpontok, korteske- 
dés. nepotizmus és pa; ask' :-ts hozzájárulva, lé­
tesítették a kedvező talajt, a melyen a korruptió 
mikrobái kegyelmesen tenyésztettek.

Azért kell, hogy 1 .udenki ölömmel üdvö­
zölje >zéll Kálmán belügyminisztert ez eredmé­
nyeiben látszólag még c-ekéiy javítás alkalmából
1-. (.'-ak ezután tovább !

A::."dalműnk azonliián ueiíi egy irányban
vau. így- a tóim:i között a postai kézbesítés itt a
felföld "'ll nvrn Ízü-zik a/' n módozatnak, mely a
jogkel'e-i •k kény elmét és a j<‘-a! 1 :m luk cuiisoii-
datiijit a na. Ma 'TI ezt I ..iüt ilyen emi-
neus jug ; ténye.Zut akar ;íi ku/iu azgatás, akar a
jogszolgáltatás kereteibe beibe*-ztenök, nagyon
meg kell a dóig:ot fontol a i; vajjou Magyarország
egész területen , a legtávolabbi hegyvidéken is,
beválik-e a posta kézbesítő intézménynek?

A közigazgatás, de leginkább a bíráskodás­
ban a helyes kézbesítés igen fontos mozzanatot 
képez. Ezt ahoz értőknek magyaráznunk feles­
leges. Sokszor lényeges, életbevágó jog foroghat 
kockán, egy nem a maga idejen vagy helytelenül 
eeszközölt kézbesítés miatt.

Mi itt a vidékén különösen kételkedve fo­
gadjuk a talán u fő és nagyobb városokban be­
váló postai kezb-'-ues célszerűségében annyira 
erősödött bizalmat. Nemcsak ezen a terén, de az 
igazgatás -zamtaian elágazásában, dacára az arra 
tolulok nagy -zamat, még mindig nélkülözzük 
a középszerű kvahtikáciújú intelligenciát. A „fac 
me talem. ta.i- ei * féle elv, latjuk a közelmúlt­
ban. tue:no- ultit magát, különösen az auya- 
küuyvvezctésuei.

A regi t - középkor azon k zmoudás.i. hogy 
.A kínéi: az isten hivatalt adott, vszt is adott

a fülét sem tr, z.atta hivő szavainkra. Mindig 
azt hajtogatta, hogy ö itt vár meg bennünket, 
— csak menjünk, ó majd addig alszik egyet.

— Az. lehetetlen. Könnyen -zé:.-/.aggathat­
nak a medveki Kudtátu ieléje a meggyőződés 
ege -z erejűvel - a fenyegetés érdes hangján.

Erre a szóra figyelni kezdett. Elhitte azt s 
úgy lát.-zik, nem -yiupathisál a medvékkel, mert 
csakhamar cihelödtii kezdett és .savanyú arccal 
nyomdokainkat követte.

Lassan haladtunk, mert az üt veszedelmes 
s fárasztó volt. Megszűnt ugyan az döbbeni rne- 
tedek. de óiia.-i sziklatömbök ieküdtek előttünk, 
melyek valamennyiét úgy kellett tuegostromol- 
uunk - bevennünk, mint mindmeganuyi varat. 
Ilos-zu tvurisia botjaink nagy segítségünkre vol­
tak. úgyszintén va alt cipőink 1-, melyek az el- 
ezü-zast lel, -tétlenné teltek. így lépkedtünk egvik 
szikláiul a ma-ikra. erkélyről-erkélvre, inig köz- 
vetleniil a csüc- alá nem érkezénk, hol megint 
egy. az elöbbeninél még meredekabb sziklalejtő 
várakozók reánk.

Ez volt a „legfeketébb leves8.
líövid pihenő után, lelkesedve a tudat által, 

hogy már a legutolsó titrészlet áll előttünk, neki 
vágtunk a meredeknek s négykézláb másztunk a 
csücsos, laza kőzeten, mely czipőiukről minden

I hozzá“ a legújabb korban, vajmi sok esetben 
j megbízhatatlannak bizonyult. S épen azért az 

ilyen általános kvalifikációra józanul nem szabad 
intézményeket alapítanunk.

Mi bis-, tik azt, hogy meg nta is kepe, a 
Teremtő csodákat mivvlui. De ne alapítsunk, ku- 
Ionosén a felekezetlenség korszakában, erre kom- 
binációkat, mert vajmi könnyen csőtórtökót tnoad- 
bat ebbeli számításunk. így aggódva nézünk :l 
cheque és clearing forgalomnak a községek, me­
gyek es állami penzek szállításánál való alkal­
mazása elé. Mert egészen más az Hódmezovásár. 
helyen e< Ersekujvárott és egészen más az árva- 
megyei Benyo-I.ehotáu, vagy a megyénkben K0. 
curicon es Eosztoe-nón.

Eddig is, a községi törvénynél is az volt a 
baj. hogy alföldi értelem gócpontok szerint -zab- 
tak meg a közigazgatási gúnyánkat, Hiszen ép 
növésű, normális testalkatra nem vicc tetszette 
ruhát szabni, de a szabó művészetét a j.úpos 
ember e- a löcslab teszi próbára. Igv vau ez má, 
intézménynél is.

Ha kezünkbe vesszük a 30-as évek törvény­
könyveit, csodálkozás fog cl, mily világos, me., 
érthető azok szerkezete, nyelve, mily józan a 
gondolatmeneté. E- ma ? Alig egv-két éve túr- 
vény a törvény, és már is kötet számra meg* a 
felsőbb fórumok elvi döntésű határozatainak 

I száma. Ez nem .jól vau. Krisztus urunk s röv;i 
j szóban rakta le a magán és büntető judikatuni- 

nak könyvtarakra menő elvét: -A mi neked nem 
tetszik, másnak ne tedd“. H* század múlt el 
majdnem azóta és a - szón rágódik az emberise:

I máig. a nélkül, hogy okosabbat, jobbat, igazság».
I sahhat tudott volna mondani a törvény ek ercrnyi 
I f aiban.

Az igazságszolgáltatás és igazság jósága, o,|- 
j vös hatása nem a gij-ok tömkelegétől függ. u .
I kódexet, mely az előfordult, előforduló es előtúr- 
I dúlandó esetek mindegyikére szólna, szerkeszteni 
I senki sem tudott és nem i- fog senki. Az idő 
j hely é< viszonyok ezernyi ezer változatai oly e-e- 
j leket hoznak létre, melyekre chablont vonni na 
: lehet. Es épen ez a teremtés titka, melyet s 
j „véges emberi ész fel nem ér, csak titkon élő 
I lelke óhajtva sejt.“

Az alkalmazás, a jogszolgáltatás minősége 
I teszi a törvény hatását érezhetővé minden vom- 
I Ion. Mit használ minden törvény, ha a bíró cm- 
• vatin: rajta egyet s az alkalmazása csalafinta.

Azért generációkat kell nevelni erre. A ná 
a mostani, önzéstől begyepesedett nemzed k 1 
nem pusztul, hiába minden törvény, akar a ti.-zta 

i választást, akar az iucompabilitást, akar a kör­

fekete színe eltüntetett s azokat egészen veresie 
karcolta. Két utitársain arcán irgalmatlan elha­
tározás honolt, lihegve, hol térdre, hol hasra 
bukva túrtunk mindig előbbre s a lábaink állal 
elszabaditott kóomladék irtöztató csöröaipoló vi­
sítással iramodott le a meredek hegyoldalon a 

j rengeteg mélységbe. Az oldalainkon fityegő kula- 
j csők uszályként húzódtak utánunk a guei.-z -zik- 

latörmeléken, le is kopott azokról minden bort' «, 
mi valaha felületüket diszité 1

Lépesről-lépesre kellett megostromolnunk a 
csúcsot: mondhatom, minden talpalatny i tér tö­
ven volt megfizetve verejtékkel. A szikláid oly 
meredek volt, hogy a hatul jövő kalapkaritnaja 
az elől haladó lábszárát érintetté.

Így haladtunk másfél óráig, azután még ■ 
lépés es a büszke Kriváu lábamK alatt volt 1

Uráliira pillantottam. Egy felet mutatatett 
az U után. Az összes Utat tehát a Csorbaf-tótül 
ti és tel óra alatt tettük meg.

Első dolgunk volt a pihenés. A 2*D6 m- 
niagas Kriván csúcsa egy 30—35 m. hosszú $ 
2—2'fi ni. szeles patkó alakot képez, melynek 
sarknyujtványai délkelet és délnyugat fele m 
uck. A csúcs sziklák romhalmazával van fed1 • 
de itt-ott kisebb, apró mohok, zuzmók és füvek



3
... g.i- egyszerüsitéset célozza létrehozni. A 

),T.- If'Z. pedig fájilalom, manapság még mindig 
V.- a ki a törvény kijátszásán fáradozik, < a 

:it törekvés tudomány szamba fog vetetni,
>, elveseknél jóvedelmes kereset forrást képezni: 

addig nem les;: hatása a legjobb törvényeknek sem.
A jogérzetet az auvatejjel kell már a gyer­

keknek magaba szívni, az óvodában azt fejlesz- 
t(l;1 e- az iskolában erősíteni kell. Azért első 
..irhán a nevelés azon archimedesi pont. a 
„elvre az államgépezet csigarendszerét alapí­
tani kell. Hz az alap. 11a ez rossz, elhibázott, 
akk' i az egész építmény idővel meginog. Hogv 
eZ sarkigazság, igazolja 30 éves állami berendez* 
Ijedt- mk. Mint egy courtianne a butotorzatát. 
anU\ jszor változtattuk mi már közint ‘zményein- 
jjet es nem bírtuk azokat állandósítani, mert az 

,d van hibázva, rendszer helyett kapkodás. A 
jern ares jelszavak, sallangos frázisok lidércfe- 

nv.nek keltetésében mullott el időnk, a helyett I 
I,,.-, illamalapitó őseink nyomán elindulva, a ke- 
re-ve! v államot tovább építettük volna.

Alkotmányunk helyreállítását a jogfolytonos- 
sn_ elvének szigorú betartása eredményezte.
|i, k Ferencnek ez volt a legyözhetlen fegyvere, 
ez volt sikereinek titka. A mely percben erről 
letettünk, ettől eltértünk, kezdődött a kapkodás, 
e- tv kezdődött Deák befolyásának, egészségének, 
életerejének hanyatlásával.

Itt a közjogi kérdés! Hz az egy, melyet 
lu k hagyományai folytán fentartani igyekeztünk. 
Igaz v.ilt idő, nem másért, mint a hatalom meg- 
:ar:.-.iért. U'7". - FS:is. Tisza regime.) he ennél 
i- az !/r ostromló balközép uralomra jutása után,

: >)b volt íz engedményekre, mint az orto­
dox : kislak. Hz megboszulta magát, és meg- 
liO'/ulja magát minden lépés az államéletben, 
mii • nem a fokozatos, józan fejődés eredménye.

A férfi lép, az nem ugrál, mert tudja, hogy 
az igrás után kell a pihenés, gyakran pedig 
; di.: a írjulás is szokott, bekövetkezni. Kz pedig 
a kö:'-!eth»n veszedelmesebb, mint az egyénnél.

Dr. Faust.

Levelezés.
F.-Kocskóc, 1901. jun. 13.

Tisztelt Szerkesztő ár!
i 'pásztorunk ő méltósága hérmautját 111a- 

v .r i i..irtatva í. hó 7-én este felé Bellusra ér- 
FA liivők sokasága ölömtől repedő szívvel 
v.irr.i a Főpásztor érkezését, kit, midőn kocsijából 
s t. a község bírája üdvözölt s a templom

a:-al képezett, gyeppázsitok is előtűnnek a kövek 
közül.

Egy ily ]iázsitpamlagra hevertünk mi le, 
F-raktuk málháinkat is, hogy egész szabadon mo­
zoghassunk s élvezhessük a felséges kilátást, 
"•elv innen kínálkozik.

A Kríván csúcsa borzadályos meredekséggel 
"M/dnem függőlegesen esik le nyugat- és északra, 

I* Koprova és Neftzer-völgy felé. Vakmerőség 
lenne a borzasztó meredek szélére egyszerre kö- 
z-iedni; csak lassanként csúsztunk ide, hogy 
'■••zz.,szokjunk a tátongó mélység szemléletéhez s 
bogy elszédülve le ne bukjunk az örvénybe. A 
•'iklapárkányon, hová négykézláb kúsztunk, lefe­
küdtünk s úgy néztünk le a sötéten tátongó Kop- 
ro.a- és Neftzer-völgybe, hol a Terianszko- és 
Zöld-tavakat mint apró kéklö korongokat pillan­
tottuk meg.

Keletről e meredek szintén borzadályos, de 
uem oly mély, mint az előbbeni oldal felé. Lá­
baink alatt pillantjuk meg a Magas-Tátra gerin­
cről kiinduló orgunaslpokhoz hasonló szaggatott- 
maggal biró bástyaszerii kopár sziklaormokat, 
H elyek a Krivánt a főgerinccel összekapcsolják ; 
delkeiet felé a Csorbái-tó tükrét pillantottuk meg 
a mint az a napfényben játszva csillogott, majd

ajtajánál a kerület papsága fogadott. — L-te a 
\;U"- közönségé kifejezést adandó hűi ragaszko­
dásának. a főpásztort zenével s fáklyásmeuettel
tisztébe meg. Ma-nap — kor v-g/ett >z. mise $ 
alkal ni -zm,oklat után 11 o h; vő járult a főpásztor 
eh, hogy általa s a Szentlélek erősítő kegyelme
által a hit I ihatatc.....gat megnyerjek. A főpásztor
hidast osztott s kíséretével bevonult Szanter Ha­
jós helybeli esp.-plebános veud-.-zereiö házába.

1 télutón 6 óra tájban főpászinruuk búcsút 
Vt‘vén papjaitól s az áldását kívánó hivő néptől, 
f’uehó fele vette útját. — Útja itt is diadalme­
nethez hasonlított. Puchö város s vidékének ér­
telmisége s a hivő nép a Vág hidján felállított 
diszkapu mellett várakozott. A főpásztort itt a 
járás főbírája, Borcsiczky László üdvözölte, a 
második díszkapu előtt pedig a község esperes- 
plebáno-a Dennisek IMI. A hivő nép örömét csak 
telezte az. hogy a város értelmisége fáradságot 

I uem ismerő buzgalommal készítette elő a bérmálás 
s a főj iá sztori látogatás ünnepélyét, mintha min­
denki versenyezni óhajtott volna abban, hogy 
tiszteletének adóját minél fényesebben rój ja le. 
Hírre vall a főpásztor tiszteletére adott zenes (ak­
it ásmenet, a tűzoltóság diszfelvouulása s a szép 
tűzijáték, mely köze \ cszely Nándor, Puchö ér­
demes polgárának lelkesedéssel tartott szónoklata 
vegyült. A főpásztor látható örömmel látta mind­
ezeket, köszönetét nyilvánította érte s dicsérte a 
hivő nép buzgalmát s vallásos érzületét.

A másnap h rínál--hoz járulók száma a 
600-at túlhaladta, mely szentség kiszolgáltatását 
sz. mise - egyh. -zönokia? előzte meg. A főpász­
tori ténykedés befejeztével Puchö szelíd lelkületű 
< ritka buzgóságü plébánosa vendégül látta há­
zánál a világi papságát s a világi hivatalok lejeit, 
mit a jóságos főpásztor arra használt fel. hogy 
a kölcsönös megértés s együttműködés szükséges 
voltat hangoztatta, mindnyájunk abbeli szent kö­
telmére figyelmeztetvén a jelenvoltakat, hogy a 
hit és hazaszeretet ápolását együttes erővel - 
igyekezettel gondozzák.

A főpásztor itteni tartózkodását bizonynyal 
édes emlékei közé fogja sorolni, mindenki, a ki 
vele szólhatott, tőle atyai intelmet fogadhatott. 
Nyájas, leereszkedő modora épügy szóra bátorí­
totta az eléje járuló zsenge iskolai növendéket, 
mint szeretetteljes előzékenysége s vigasztaló in­
telme megnyugtatta a hozzá bizalommal forduló­
kat. — Föpásztorunk Pufiidról Pruszkára ment, 
hogy folytassa apostolkodása teendőit, s folytató­
lagosan tanúja lehessen a nép hitéletének s az 
egyház iránti törhetlen ragaszkodásának. I.

NYITRAMEGYII SZEM LE.

a Zöld-tavat látjuk, melyből a Fehér-Vág veszi 
eredetét.

Dél felé egészen nyitott a kilátás. Előttünk 
fekszik l.iptómegye egész terjedelmében ; dombos­
halmos talaja sík asztalnak tetszik innen, melyen 
csíkos térítőként tűnik fel a sok szántóföld, sötét 
foltokat képeznek a rengeteg fenyvesek s a szám­
talan község mint vakandturás ótlik szemünkbe. 
Bár az idő tiszta s a levegő átlátszó volt, az 
innen 7 órányira fekvő Liptó-Ujvár egyes épü­
leteit csak fehér pontocskáknak láttuk.

Annál nagyobbszerú volt a kilátás a he­
gyekre. Előttünk állott del felé az Alacsony-Tálra 
egész hosszúságában a Királyhegyiéi a bátráig. 
Kiválóan dominált ebben az » küpú Gyömbér, 
feltűnt a Chopok, a Borhalmi, majd végre a Lip­
csei-Magúra havasai- < alhavasaival, nyugaton a 
Fátra-iáncolat egyes kimagasló tetőivel, a liaki- 
tov, Slprun, G'serny-Kamen és Krizsnával zárta 
el a kilátást, ezektől jobbra pedig a Liptó-árvai- 
Mészhegység karcsú Chocsja emelkedett.

Nyugat és északnyugat fele oldalra hajlik 
a Kriváu csúcsa. Felséges szép a kilátás kelet 
felé is, hol a Magas-Tátra főormai úgyszólván 
mind beláthatok. Délkelet felé végre a szepesi 
rónán s a Szepes-göuiöri-Érrkegység ködbevesző 
körvonalain tévelyeg az, emberi szem.

Újdonságok.
Bemie Imre, nyitrai püspök ur ő ndga 

szerdán, f. hó l J-eu este. legjobb egészségben 
visszaérkezett trencsénmegrei bérmautjáról nyit- 
rai székhelyére.

Uj bajmóci prépost. A Tamáskovits Jó­
zsef elhalálozása folytán megüresedett, úgynevezett 
bajmóci prépostság be van töltve. A kegyur e kitün­
tető állásra megyénk egyik kiváló gentry családjá­
nak sarját, Iludnay Alajost, báuhidai esperes plébá- 
uost prezentálta. Iludnay Alajos. Iludnay Istvánnak, 
nyugalmazott kir. táblai bírónak, s testvére Ilud- 
nay Béla budapesti főkapitánynak, valamint a 
uyitrai polgármesternek, dr. Iludnay Sándornak. 
Iludnay Alajos szül. 1 "59. aug. 27. jelenleg tehát 
•12 éves ; két évig Budapesten reáliskolába járt, 
melyet később gimnáziuminál cserélt fel. Az ötö­
dik osztály elvégzése után Zalka János győri püs­
pök felvette ót papneveldéjébe, hol a gymo. é< 
theol. kurzus befejezése után 1 "2-lieu pappá 
szenteltetett. - karkáplán maradt Győrött. Alig 
egy évig működött itt. midőn Bánhidára küldetett 
adminisztrátornak Komárommegyébe. Itt érte ót 
kinevezése bajmóci préposttá. Iludnay kitűnő 
pap és kiváló szónok.

Hymen. Stefkovivs I. ij.is, uyitrai építész, 
jun. l.T-én esküdött örök hűseget * abó Anna 
kisas zonyuak a uyitrai irg. testverek lemplomá- 
ban. — Ugyanaznap vezette oltárhoz szinten az 
irg. testvérek temp ■ mhaii Klein Imre üzbéghi 
földbirtokos Janszky Baulina kisasszonyt, karköri 
tanítónőt.

Az érettségi vizsgalat szóbél; részét a 
helybeli Katii, főgimnáziumban f. hó 7. >. es 10-éu 
tartották meg Firrhala Imre főigazgató elnöklete 
alatt a következő végeredmény nyel: 21' tanuló 
közül jelesen érettel.- Epcrje—y Árpád, Krajcsovics 
István növ. pap. Ötvös Aladár, -tői érettek : AI dór 
Alajos. Petergál Henrik. Polliik Béla. liieszner 
tÍvnia növ pap. Schönfeld Adolf. Smjesko József, 
Weisz Ignác. Jrnjs:i r 'nn etettek : Bieliczky Kál­
mán, Biringer ltezső növ. pap, Dubrsw.ki Ka­
roly növ. pap, Ehren fehl Lajos, Guaiy Károly, 
Hecht József, Kocsner János. Kollár Antal, No- 
voszád Lajos növ. pap, Ormós Péter. Itácz István 
növ. pap. Sántító Károly. Súlya Károly. Tum'nor 
László, Zsák János. Megbuktak 4-eu ; ezek közül 
1 több tárgyból s így csak egy ev múlva ismé­
telhet ; a többi 3 egy-egy tárgyból f. é. szeptem­
berben ismételheti a vizsgálatot Pozsonyban.

Nem mozdultunk egy ideig es a nagy néma­
ságot hallgattuk. Nem játszott egy fuvalóm, uem 
zavarta a természet e templomi csendjei felülről 
s közeliinkben semmi, csak nagy-nagy messziről 
alig kivehetőén hallatszott a méla kólómpszó 
egy-egy elkapott hangja s valami harangzúgás 
féle, talán valamely fehérlő falucska kisded ha­
rangjának imára hívó szava . . . s mi önkéntelen 
kalapjainkat emeltük le u néma nagyszerűség 
láttára. Majd elfogott egy kifejezhetetleu edes 
kínos érzet, kények szöktek szemeinkbe s mi 
boldogoknak igen boldogoknak ereztük magunkat.

Önkéntelenül eszünkbe jutott a költő szép 
szava s alig hallhatólag, felig csukott ajakkal 
lebegtük el, átérezve, a mit az ő lelke már 
egyszer átérezett:

„Ah mit érzek ? ! Letkemrő! a iánál 
Fellegei messze-messze szállnak.
Úgy szeretuéi répáiul ég felé 
Isten trónja elé.
Szent ihlettől emelaedik szivem,
Imádkozni kalapom leveszem . . .
Harangoznak a fain tornyába 
Hajnali imára . . .“

_ _ _ — Azután virágot szedtünk a
csúcs apró füvei közt ; csokorra kötöttük s azzal 

! ékesítettük magunkat.
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bEvzaro vizsgalatok.
t-'.-'r !• hl,.! - - - '■ Mi - r "■'/ iS I ■
vizsgálatok iv'W'ikv; Í - «rreuabeu 'v- uek « a- 
tartv.i Í. ho l'.f-en « e. a rox. kaili növendékek 
*» d. ii. az izra«*! icwn lekek hittan. viz-galuM. 
24-00 az 1 leány e- 1. r.. - : . • a II. t»>
Os 11. hü -zt.. _’i -au . ill :<■ ay es 111 :: i -zt., 
27-en a I\. leány es IV. nu -ztaly évzáró vizs­
gája es 27-éü este ora ko i euek- es tornavizs- 
gája az i.'sz« - t-s/ralt oknak. A «x- >z vizs-a.uati 
ide alatt a rajz i* kézimunkák kiállítása meg­
tekinthető s; ok es tanug)tarátok szívélyesen 
megbivatnik — A. i:.v_a!o*.«a.

,-t M , * j.'. '■ ' I - ' fíhlí jUüiUS 2»-éti
d. u ;i órakor I \ . \VI. tiuosztály hittaui tan­
tárgyak. 23-an il. v. A órakor 1. fuV’-zt . d. u. 
órakor I leánvo-zt. 24-én d e. 9 vra> ■ r II. ti ti -

r-ak no nevelte als izet. mígnem uro- I a teli keuverkiosztá-ual sok v.
", I: gv - eg- 

v far ids . gaha 
s elfogatott s 
ára hollété, ő!

,. város kapitany-agánál jelentest 
1. teák. A rendőrségnek nem m 
ke.ült kikutatni a tett -t. (Ive 
lévai: " : ut, fsak az ar.-.i
nem tudott szamot adui.

Másodfokúin» 
v.. - :!n. i!i\ I ho 11-etl t 
k I itl"ii'erg'T Mihály 
retidőrfogalni tzó ügyével, 
lett, ho-'v az I. fokú Ítélet, mely hivatalvesztésre 

olt, Il-i i fokban is niegerősitteteti. Az iratok

töb
ugyan a

L varmegyei fegyelmi 
rtott ülésében toglal- 

fellii-'gesztett városi 
minek eredménve az

oszt., d u. 8 1rakor 11. ieánv 1 2 ö-eu d.. e. 9
órakor 111. fiúoszt., d. u. ,") Úliikur III. tútivosZt.
2i!-au d. e. 9 órakor IV.. \ . VI. liuos/t., d. u.
3 urakor IN .. \. i" \ 1 -

17.- remi -i ./ / ■ári 1 - obi1 IN . .hm.
V - . r n ló Ul- Kath. stán'

tann i<-fe hit ' a ti: v:/-_ alat.ii. d. VI. .1 . ig az
izraelita : .t ü ülőke. 17 oil d . e. k—I I. az 1. i tVÍBV-
oszt., d. u. 3— ll a 111. ieAuvrsz t. 1' .m d. e.
»—11. a 11 lváuyoszi . : u. ; a IV. 1«lnUiv-

IZt. 1 é> . franc■ja nvvlv. 19-t a d. v. > -11.
az I. till">zt .. d. u. 3--fi. a IV . fiúi :. 2(( i.in d.
e. í—11. a II. ha .S/t . d. u. >- (i. az \. tiüoszt. 
21-vtl d. e. >-11. a 111. ntloszl , d. II. a
VI. tiuO'Zt. i - •' óra után torna-vizsgalat, előbb 
a leányoké, később a hűké. 22-én zárő-üüuepely 
Az o-'zes tanulók szépirási füzetei < 
emeleten levő rajzteremben, a leányok női kézi­
munkái a IV. 1. ... term. : > u v> a hűk kézimun­
kái sióid) , \ i. I termében u. íttatuak ki.
hol 17-től 22 u.iji > — 12. <•- 2 ti tekint­
hetők meg. du:, s *_>4., 2.7., 2«>. e< 27. napjain a 
niagántauulék x -g.oatai tartatnak nieg, meg

Iéli, 11 —12. lattan! v- «I. u. 2—>k szóbeli vizs­
gálat.

Az Országos
vetkezet nv r. , • .................go me e. e-. vet ér­
tőiig a Nvitramegvei Központi Hitelszövetkezet- j de llúUi‘l,rúl ilu“al,ni Konstatálni kell, hogy

M
I Magyarországon éveukint kétszázezerrel több em­

ber születik, mint amennyi a hala ozások száma. 
A kivándorlás tehát a születési föli > - leget teljesen

sze-
I-apunk ide

v ..»ti.- . Ttesüiese . gye. Ke:. Így szol- yj 
tartatott meg a uapytapolesáuyi plébánián (,z 
1 ' i■,*t evi iM.z- i-s z.írg. .! ■ . #ji-

•)ntjbt fWos.'őís I I ' Tavarnoki báró Stun,,
mer Ágosrouue (•méltósága veduoknő elnöklete 
alatt, ki maga vezette a gyűlést es megnyitó be- 
szedőben mely sajnálatát lejezte ki, hoyy „ 
•myluit hiírom i'i i t'i'riáUiíy I uh'm l.én'/tehn 

■I helybeli i'oljnisiiy dbiégyem miatt, kik azt ez 
okból nem vették igénybe. Mindamellett igen sok 

pedig további bűnvádi eljárás végett a kir. ügyész- tett Öméltósága a népkonyha fenállá>& alatt,
ez évben is a bevett 1342 korona 34 fillér be ve' 
felre ráfizetett 2*>31 korona 77 fillért. Kiúsztatok 
pedig ingyen ebéd a szegények é- betegek közt ■ 
122». es az iskolás-gyermekek közt: 27 :> \ |)4, 
ró né in lit V,dívára az Krzsébet-nóegylet tovább is 
fvumarad és felejthetleu királynénk emlékere tö­
rekszik jót i -elekedni a szükölkodőkkel »•- -.. génv 
iskolás gy ermekekkel. A nemes szivü bárőné ezen 
célra .".mi koronát ajánlott fel a nőegyletnek, de 
a mint monda, még ezen felül is kész mindenkor 
segélyt nyújtani. Nagytapolcsáuy, 1901. Junj > 
Csőn Ni Mntild, egyleti jegyző.

A pozsonyi mezőgazdasági kiál. 
litás. Miután a pozsonyi mezőgazdaság: kiállítás 
előmunkálatai megindultak, s miután ezen kiállí­
táson vármegyénk mezőgazdasága is a legszéle­
sebb keretekben lesz bemutatva, a Nvitramegvei 
Gazdasági Egyesület ez utón kéri mindazokat, a 
kik a jövő év őszén Pozsonyban megtartandó ki­
állításra valamit küldeni akarnak, hogy az egye­
sület titkári hivatalánál mielőbb jelentkezzenek. 
Ezen jelentkezesek mielőbbi megtételére azért van 
szükség, hogy az egyesület vezetősége júelőre tá­
jékozást szerezhessen a vármegyei kábítás mére­
teit illetőleg.

! nek adattak- at. A farkaoli jegyző ügyét szin- 
: :i akként intézte el a választmány, lmgy hiva- 

; : -/lesre ítélte. — Min: érte- ülünk, a jegyző
j időközben lemondott.

Az idei termés. ’ ut.i:. a n:*-gy l eit 
várható termes eredményeid egymásnak ellent­
mond- különféle hírek v mik 1 rgalomban, a

a gazdakózhnséget, hogx lehetőleg e sorok meg- 
jelene-e után tudatni = .eske-ljek a titkári hiva­
tallal azt : milyen termés várható magyar holdan­
ként búzában, rozsban, árpában, zabban.

A kivándorlás arányai. Az orszá­
gé- statisztikai hivatal kimutatása -/érint 17.(3f!ő 

rajzai az i külföldi útlevelet állítottak ki a ma .var korona 
orszáiruinak területén az elmúlt április hónapban. 
Terme<zete< dolog, hogy itt c-ak az útlevéllel ki­
várni« ..'ottakról kapunk a valO-ág«it megközelítő 
kimutatást: ha hozzávehetu -nk azokat i-. akik 
útlevél nélkül hagyják el az országot, a szám 
sokkal nagyobb összeget mutatna. A hivatalos 
statisztika szerint i< a kivándorlók kontingensét

*KOS Központi Hitelszö- k‘':'AlZ'z,‘nv dUai.iflmtjuk meg -gesz e-. tendei 
! ,-pv jselőse-ge melle. e,v,-tér- i >A,:mtii":l1' m,n:|‘"--v az al'ad:(t nem ll0-' al,adna>

hitelszövetkezet elnöke és könyvelője neveztetett | 
ki. A kinevezett ellenőr feladata lesz a vármegyei 
szövetkezetek állandó ellenőrzése.

Merész lopás, iiyepes Jam-- 22 éves 
munkakerülő n.ult szombaton Gros* Manónak 

ezárt
osont a honnan >o.i kor. készpénzt es egy aranv - 
órát vitt el. (iyepes, a ki ilyen óriási összeg birto­
kában egyszerre még soha nem volt. roppant meg- 
■ rü t annak a pénznek, es gavallérnak képzelte 
magának. És hogy ezt vegre i< hajthassa, két 
i-meri'isével. egy munkakerülő kőmive-sel < egv 
ügyvédi Írnokkal nyakába vette a várost, min­
denütt ke' marokkal szórta a pénzt. A rendőrség

kiegyenlíti s Magyarországot a Franciaországéhoz 
ha-onló stagnávió állapotába hozza.

Boldog; szegények ! Nagy-T.tp.di súly­
ban olyan jo dolguk van a szegényeknek, hogy 
az ottani keresztény uőegylet által számukra lé­
tesített népkonyhát a szegények részvétlensége 
miatt be kelleti zárni Főztek, ke.-zitettek i- szá­
mukra a derék tapok.-áuyi hölgyek : de mi haszna, 
mikor nem jöttek enni. És ped g „álszégyenből“. 
Ilohlog nagytapolv'átiyiak, kik mi g ennyi luxust 
megengedhetnek maguknak. Nálunk Nyitván bízónv

Iskola mulaszt ás. Nevezetes vívmány a 
tanügy térén, hogy az iskolábajárást általános 
kötelezettségűvé tették. Szép indítvány, de ini 
haszna, mikor csak a papiroson van meg. Ama 
megdöbbentő számadatok, a melyek a falusi gyer­
mekek iskolábajárdsára, vagy —jobban mondva — 
iskolakerülésére vonatkoznak, sokkal komolyabb 
figyelmet érdemelnek, mint amilyenben némely 
illetékes helyen részesülnek. Mi közvetlen tapasz­
talatból ismerjük tanügyünk bajait — írja egv 
vidéki tudósítónk — és azok kútforrásait. köte­
lességünk is rámutatni e bajokra, orvoslatot ta- 
návsolni Mi nagyon tudjuk azt. hogy az iskolai 
mulasztások legnagyobb részének oka egyrészt a 
szegénység, másrészt a népnek foglalkozá-a köz­
ben gy ermekeire való rászorulása : de tudjuk vi­
szont azt is. hogy lelőtte számos mulasztás a ren­
delőtöknek nem eléggé erélyes végrehajtása, ds

A test is megkövetelte a magáét s a gyep- . Ialán egy sem volt ezek közt nevezetesebb ein- | E roppant fáradtsággal s erőmegfeszítéssel 
pu ulagra csakhamar kitártuk táskáink minden 1 bér, mint frigyes Ágost, üzaszurszág királya, ki j felállított emlék nem örvendhetett sokáig az, 
«aitalm.it. Mig egyikünk csirkét es libát darabolt, 1 »40-ben, Münster György, liptó-ujvari kir. er- i életnek, mert rövid idő múlva — fájdalom! —
másikunk a sonkát, sajtot szedte elő. a harmadik 
pedig theát főzött. Égy éreztük magunkat, mint 
valami kiskirályok - valóban nem is volt most 
rajtunk kívül nagyobb ür ezen birodalomban.

dómé.- tér és másokkal, e hegyet megmászták.
Frigyes Ágost nagyon szerette a természet­

tudományokat és a termeszetet s annak örök- 
szép-egei iránt fogékony kebellel bírt. Felhágott

('h, hogy ízlettek ezek az ételek ! Csak j e sziklabérc legtetejébe is, hogy sokat emlegetett
annak lehet fogalma erről, a ki már átélvezett 
ilyet valaha. Sok kínszenvedéssel s véres verejték 
árán feljutott két társam egyhangúlag oda uvi- 
latkozott, hogy már csak tisztán azért is érdemes 
a Krivaura feljönni.

A párolgó thea módfelett jó hatást tett 
gyomrainkra ; merem i> bátran ajaulani minden 
turistának, mert ez ital minden egyéb hideg 
élvezeti szert felülmúl ilyenkor. Igazi touristának 
különben elmiradhatlau cikke ez.

A bodor szivavftist kék karikái mellett azu­
tán kacagva beszélgettük meg a nap fáradalmait. 
Kényelmes keverésünk közben a Kriván törte- 
uetrt kezdtem társaimnak magyarázni. Mert en­
nek a begynek valóságos históriája van.

I gy, a hogy itt áll ez az ősz Kriván meg­
görnyedt fejével, sok-sok utast viselt már a háta. 
Sok ezerre megy azon lelkek száma, kiknek e 
i under vidékét a ven Kriván fejéről bemutatta.

hazánk szépségeit megszemlélje. Münster György 
azután emléket állíttatott e kirándulás megörökí­
tésére, mely a maga nemében páratlan volt ha­
zánkban.

Az emlékoszlop egy 2 m. széles és époly 
magas, vakolat segélyével kőből épült, erős alap­
zaton álló s csúcsán az aranyozott szász koronát 
viselő, I oldalú ouelisz.ket képezett.

Négy oldalát vaslemezek képeztek, melleken I 
a szász nemzet címere s királyára vonatkozó fel­
iratok díszelegtek. Homlokzatán az említett címer 
felett góth betűkkel irt eme kórirat volt :

„Gott segne Sachsen I“
Baloldalát magyar felírás diszíté:
rí« El. egy népnek szabadéivá királya 
s e löld szépségén H«e gyönyörbe merült.
Vajba ne csak földjét tudnák bámulni 

buzinknak,
Nemzete legyen arcs s tettel hire diced 1-

azt lerombolva találták. E barbár tett elkövető­
jét még mai napig sem sikerűit kipuhatolni, 
úgyszintén a vandalizmus indító okát sem tudjuk 
még. Azt állítják némelyek, hogy a villám zúzta 
szét; mások szerint a havasi pásztorok dűltük 
fel a tetejen volt s aranynak vélt korona elide- 
geuitese céljából, mások ismét nemzetiségi gyű­
löletből eredő kicsinyes bosszuérzetre vezetik 
vissza e barbár tettet.

Akár hogyan történt, nem volt annak szíve 
- ha ember volt — a ki e páratlan müvet 

rombadüntve tanujelet adta vad, kegyetlen ter­
mészetének.

Két teljes órát töltöttünk a Kriván csúcsán, 
azután még egyszer körültekintettünk a gyönyörű 
panorámán, búcsút intettünk a hegyeknek, s lé­
teié indultunk. Szem előtt tartottuk a touristak 
azon jelmondatát, hogy „soha se tégy meg egy 
utat kétszer“ s nem azon az ösvényen indultunk 
meg, mely a feljövetelre szolgált, de jobbára 

I nyugat felé tartottunk.

(Vége köv.)
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" "TT. a véji robaj t hat at lansága folytán is éli 

•A, \ akadály in tulajdnnkepen a -ze- 
1 . faluhelyen merő megszokásból s nem- 

- a munkában való segédkezét céljá-
*f*[”lrtlÁk -nh-n már kora tavasztól kezdve a 
‘T ■ • uyebene.», de ez igv dívik, mert 
‘‘ ‘-„t mm akarja ma.-a ellen zúdítani a népét. 
" ‘a községi ir mák jó emberkent kell, hogv 

■ eL„eljeu. Papiroson kisebb, de valóban nagyobb 
- -.irrnl e* végrehajtható módon kell azt a tor- 
'.v‘‘n;egalki-:ui. Nagyra szabtak a bírságokat. 
"két koronás büntetésekből olyan summa 
1, , ;,7V. hogy nevet egyet rajta a szülő : vagy 

t fliandja: sak vegyek meg rajtam, ha tud- 
■ . xjz kres bírságból sokkal több folyna be. 

a i'uuyioek a forintos bírságokból befolyni 
,a . Mert tévéd, aki azt hiszi, hogy azok az 

;atiau mulasztások mind megbirsag« Itatnak, 
b', imák tehát kisebb, mindenkin belmj'liató 

t a mulasztásokra, de akként, hogy az tvl- 
. behajtassék. Szigorú törvény volna lio- 

aádó továbbá, mely megmásíthatatlauul határozza 
,u,, a szorgalmi időnek tartalmát, kellő tekin- 

a falusi nép foglalkozására : mert valói au 
•arthatatlau helyzet, a mily enne egyes bel veken 
i szorgalmi időnek megnyirbálása vált. — A far- 
;SS,ii r katli. iskolában már szünet vau. a viz-ga 
nu)t héten lett megtartva. Az „aprólékból" meg 
,ak voltak jelen, de a IV. V. és a VI osztály, 

vagvis három felső osztály 4. azaz négy nebulóval 
-eltette magát. Azt hisz<zuk, a leirt előznié- 

avek után ehhez nem kell kommentár. — Lcv.lezíj.
A Szent Imre Önliépző-Egylet

iszteiettel kéri folyó (1900—1901.) évi aluia- 
aaehjára kibocsátott előfizetési felhívások, illetőleg 
jviigó-ivek mielőbbi beküldését, hogy a nyoma- 
tainio péMányszám tekintetében tájékozást sze- 
rezhessen. Az előfizetési dijat akár utólag is be 
lehet küldeni, vagy utánvéttel kiegyenlíteni.

Tanítói leurzus. J»arányi földmivelési 
mniszter 250 néptanító részére nyári gazdasági 

kurzusokat rendez a föld mi vés iskolákon, hogy a 
vi-.gi szakismeretek terjedjenek. A 2s0 helyre 

•utfgy 500 tanító pályázott. A miniszter első 
/ in azokat hívja föl a kurzus látogatására, 

kik ismétlő gazdasági iskolák tanítói, de miután 
l.y is sokan kimaradtak, akként intézkedett, hogy 

:.i st tiáyamodott tanítok jegyzékbe vétessenek 
a jövőben rendezendő tanfolyamokra hivassanak

úton, 21-eti pedig Automobil-versen' a szép Ju- 
há'Zneho* a Itudakészi-utou. A kiállításra ország- 
'zene nagy az érdeklődés, mert ez lesz az első 
ilynemű kiállítás hazánkban, holott a többi nyu- 
g"ti államukban az Automobile ma uiár virág­
korát éli.

Nyitramegye természetes szapo­
rodása folytatólag tervük a. anvakönvxi k<- 
rüle'.ek kimutatásai szerint N'itravarmegve lakúi­
nak népesedési mozzanatait 19üo. évről.’

1 átjMlhjei idiás.

____nyitramegyei szemle.

Házasság Születés Halálozás
Farkasdi akv. kér. 59 2 ; 132
Negyedi r r 33 lös 99
Sempthei * - 14 S3 71
5"p rnvai 171 13>
Toruóci . 19 126
\ ágveesei 27 96 p,g
\ ag-Sellvei r - 53 256 135
M.-Soóki s r 30 179 144
Mocsonoki „ 36 2’H)
1‘attai r r 29 122 s7

Az v„lé-z járás: 341 li -4 1171
GülgóiZi /#*/■'/'

Galgóci akv. kér. 75 439 31 s
F.-Attraki 25 171 101
Lakácsi 24 133 74
1 dvarnoki . s 27 207 ir.4
A.-Réesénvi 29 ISO 90
Kis-Baábi „ , 25 145 79
Uj városkái 27 120 »7
\ örösvári . 21 lb7 106
F.-Zellei „ „ 20 102 37
Karkóvi r , 24 166 112

járás: 2b7 1832 11"'
V .'fifth '<• ij<

Bácskái akv. kér. 36 105 134
Ivstveui 27 > 244
Drabóci 125 125
N .-Kosztolányi „ 32 190 123
Vigvári „ „ 19 132 87
Lup.lSSÓi 18 93 60
\ itteni i , - 38 154 96
Jókaiid » •• 5 5V) 31

járás: 255 1 lbü 900
Váijujhehji r’irás.

Yágujhelyi akv. kér. 61* 202 150
t i-Turai » - 2\".) 1.34

illeg.

A káposzta. A városi ember keveset tud 
arról, hogy a káposzta termelés mily fárasztó 
munka — írják lapunknak Fark,ásd ró! - és hogy 
..írnak minden évben két termőföldre van sziik- 
-ege. Az egyik a palántás, mely porbanyö földbe 
a mag kikelése napjától 8—In héten keresztül 
4—ö-szór is tiapouta öntöztetik a rovarok ellen 
es miután ott megerősödtek, vagyis a rovarok 
tu.!'.burkává nem estek, v-ak azután kévékbe 
öltözve jutnak ritkább átültetés céljából a tulaj- 
amképeni termőhelyre. Most, hogy a palántázás 
'agyi- átültetés megkezdődött, szükségesnek tárt­
ak az azzal foglalkozókat figyelmeztetni, hogy a 

palánták gyökerei a száradástól óvandók. A déli 
napfény a finom gyökereket kiszárítja és a növény 
'agy elhal, vagy megsínyli azt. Nagyon helytelen 
tehát mint azt Farkasdon szokták, hogy az át­
ültetést a deli hőségben is végzik. Innét van az, 
hogy gyakran 25—50 százalék is kiszárad, ha 
:,z uitete- utáni napokban nincsen eső. A káposz­
tának ára rendszerint 2—2' 4 írt között váltako­
zik, a nu egy cseppet sincs arányban azon 
fáradalmakkal, mi az eladásáig felmerül. Ritka 
ev az, melyben elérik azt a farkasdiak, mit ta- 
v»l.v, hogy 7—8 forintot vegyenek fel 100 fej 
káposztáért. Kgyébiránt a káposztatermelést ma 
már az alföldön is forszírozzák éppen úgy, mint 
1 sárgadinnyét s így a káposztatermelés Farkasd 
"s vidékén nem a legjobb jövőnek néz ebbe.

Automobil-kiállít as Budapesten.
A magyar automobil-club f. hó 17—2o-áig llutla- 
pesteu a Tattersallban Automobil-kiállítást rendez, 
utelyen a legnevesebb külföldi cégek több kocsi­
ul vesznek részt úgv. hogy minden fajta auto- 

lobok lesznek láthatók. — Junius 15-án virág 
' lampion-corso lesz az Andrássy es Stefánia-

Yerbói 51 234 159
I.ul inai r 2« r- 163
Csejthei 33 í»7 7 >
Le.-zetei 22 170 108
Krakováui 167 11b
Ilrudeki 34 154 94
Pit bed i ni 11 )9 79
Sz.-Kereszt i r r !0 73 3b

járás : 401 1777 1173
Mi. ifiti j'i

M iavai akv . kér. 121 431 421
tirezovai í>8 1 '3 116
Krajnai 29 179 102
Ko-ztoluai 49 2r>2 170
Túróinkat r p 123 77

járás : 2s9 1223 >*>ü
Szt'niczi ji'n-ú*.

Szeuici akv.. kér. 23 171 109
Csácsói 11 (-7 49
Dojcsi „ „ 20 82 54
Stepanói 25 61 46
Morvaőri n 15 142 63
Sasvári 34 119 113
Csári 23 54 25*)
Szottinai r 14 54 42
Szobotisti 43 210 1 <6
Verbóci 41 155 91
11 lu bokái 20 »3 23
Jablonic'i 36 163 101
Korlátkói n r 13 113 71

járás: 323 1474 b73
Egy uj mintagazdaság. Darányi föid- 

mivelési miniszter a kisgazdák ösztönzésére min­
tagazdaságokat letesit. Fzekuek száma máris 72. 
A mintagazdaságok uépszerúsödéset jelenti, hogy 
Somorja varos 75 hold városi köztulajdonán ilyen 
mintagazdaságot óhajt létesíteni s a pozsonyme-

•) A csirii aki. kerület az 1900. év csupán okt. 1-ig 
terjedő népmozgalmi statisztikát tünteti fel, mert ezen idő­
ponttól ezen kerület a morvaőri akv. kerülethez oszta­
tott be.

gye: . tzda-.igi egyletet kérte meg. hogy ilyen 
mintagazdaság felállít.i.-a ügyében erkölcsileg ta- 
ttiogas-a.

Honcvgés. A l eh.dei.i I ■ tg kerultné- 
nyeseu irju le Reticle Imre püspök úr ő méltósá­
gának az illává: járásban végzett hermául: it. A 
tőpásztor fogadtatása mindenütt fénye- volt, a 
minek c-ak örülni tudunk, de azt már nagyon 
kúlunu-nek találjuk, hegy az említett uj-ag az 
egész fogadtatás fényét a járási hatóságnak és a 
körjegyzői karnak tudja be kizárólagos érdemül. 
„Ily módon fejeződött be" — írja a referens — 
-a püspök úr tartózkodása Illata járás területén, 
mely tartózkodás fénye a járási hatóság .- a kör­
jegyzői kar kizárólagos (W-w.Ha ez igaz, 
akkor bátrak vagyunk kérdezni, hogy hát az il­
latai járás területén lakó papság mit csinál: ázott 
idő akiit, a mig a polgári ! oó-ágok a pu-pök úr 
fogad -ára készülték, és a. idő alatt, a inig a
fő; tor körükben tartózk< V Meglöki erre

Felvidéki l’jság ily Ív pen : „A nagyon tiszt •"endő 
urak ölbe tett kezekkel nézték, mily fény és 
pompa között vonult be a katholikus egyház fő- 
pásztora megyénkbe." Mi ezt a rosszakaratú re- 
ferédát hencegő kérkedésnél egyébnek nem 
tarthatjuk, mert utóvégre is egy püspök hér ma­
ttijának nem a díszkapuk, bandériumok és nagy- 
képüsködő liberális hatalmasságoknak a dikciói 
kölcsönöznek díszt és fényt, hanem a hívek ra­
gaszkodó szeretete, benső, szivbeli tisztelete és 
az az áhítat meg buzgcísóz. melvlvel ók a vallásos 

j szertartásokkal összekötött hitéletben részt vesz- 
I nek. Fz a ragaszkodó szeretet, tisztelet es áhitat,
I ezek illesztik be a legragyogóbb ékkövet a fény­

nek és a dísznek abba a koszorújába, mely ilyen 
alkalmakkor egy főpá-ztornak a homlokát körül- 
fonja. Nem hisszük pedig, hr gy az illavai járásban 
csak bandériumok, diszkapuk e- dikciók let'ek 
volna, volt ott bizonyára elég a fiúi ragaszkodás 
és alattvalói bódulat benső-égéből is, volt ott 
elég ebből az önzetlen bitszeretet és hitbűségből 
is, a melynek érzelmeit nem fejezik ki mindig a 

, díszkapuk e- bandériumok, de csalhatatlanul fe- 
! jezi ki a keresztény katholikus elvek nyomain 
j járó elet S hogy vannak akárhányat! az illavai 
I járás ható-ági közegei között, a luk ilyen élettel 
I nem dicsekedhetnek, azt ezeknek az embereknek 
j má< téren végbevitt tettei mutatják. Kényeiének 
I vagyunk ennélfogva több szerénységet a ián’ mi a 
I Felvidéki F j-ág referensének. Az iilav ii járás 

papsága pedig okulhat ebből az esetből, - máskor 
azután maga rendezze egy ilyen kiválóan egyház: 
jellegű ünnepségnek init.d *n részletét. Fényes 
le-z ez akkor is. a mellett még benső i- le-z és 
a rendezőknek nem fog kelleni bosszankodv i hall- 
gatuiok a hencegő kérkedés szemreh Hívásait. 
Különben örülünk, hogy éppen az illavai járásban 
találkozott valaki, a ki kezdettől fogva arra tö­
rekedett. hogy a püspöki hermául és látogatá-nak 
egyházi jellege szembeötlőid) módon domboríttassék 
ki. Fz pedig dr. Choréuyi József, illavai plébános 
volt, a ki ellen most szörnyen dühöng a Felvidék 
Újság referense, mivelhogy a Kubiuyi Gyurkákat, 
Ferényi Antalokat es más hasonló szőrű nepekt t 
az asztalához meg nem hívta. Ezzel Choréuyi úr 
tagadhatatlanul árnyat vetett arra a tényre, mely 
az említett urak megjelenéséből sugárzott volna 
ki az illavai szép napokra.

Uj intornátus a fővárosban. Duda-
pesten a Mária-cougregatio az l'.ml bo-j-ik i-kolai 
évtől kezdődő leg fiúnevelő-intézetet nyit. meg. 
melynek prograuunját a következőkben adjuk 
A budapesti Mária-cougregatio nevelő-intézvténe* 
célja középiskolai növendékekét katholiku- elvek 
alapján a társadalom hasznos tagjaivá nevein. 
Az iskolai előadásokra növendékek a közeli gim­
náziumba járnak. Az mtezetbe c-ak kereszten) 
katholikus növendékek vétetnek töl, kik erkölcsi 
magaviselet ük es a tanulásban kilejtett ^irgal­
mukkal az előirt követelményeknek megfelelnek. 
A növendékek erkölcsi magaviseletéről, szolgal­
máról es egészségi állapotáról a szülök havoukint 
hivatalos értesítést kapnak. Az iskolaév folyam m 
nem távozhatnak az intézetből: a nyári nagy
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cituvre felszentelve. ICO.' -It;9l. l.;ijm„, i 
ki a praepositurábau alkalmazandó pa,„lk

ball papnöveldében.
ZsiVvii Fermc (1(191—I ii

szünidőre v.ilő hazuhoisátá- a '/ütők vagy meg­
bízottjaik ki-vn leben es le e..... epe mellett ter-
tentk. Lit. catá-ukat a növendékek -zuletk vagy 
ezek meghíz-1tjeitől n.in lek héti tp eS5 va-rr- 
naie.ui d ut.in - .") era1!.' : .'adhatnak A
kolaei v.imán az intézetből a növendékek fsak 
a le_r.tk. ii -etekl'en hr -áltatnak ki. Levelek 
e- kil demenvi a euwdul elöljáróság utján jut- 
ban; K . növendékek kezeibe. ítél küldemények 
ritk ;u. t. í. kar.t -'tivkor e- .1 növendék névnap­
ján v.ti.;, „ A ....^betegedett növen­
dékek -.•ániara kiii.-o helyi-ezek vannak lontartva: 
a beteg-cg lelvlvn-.irul a szülőket az elöljáró-.tg 
ponto-an ette-;ti. Ha a növendék a kívánt elő­
menetelt akar viseletében, akar tanulásában nem 
mutatja M a szülők fölkéretnek, hogy gyerme­
küket az intézetből vények ki. Az illető ev-zakra 
-zol • dijakat az intézet \:».a nem szolgáltatja. 
A intézetbe való belépés szeptember 1-én tör­
ten a. át entkvzescel a növendék keresztlevele és 

. : . vnvitvauya szükségé». A iskolába való 
he-ratas. valamint a könyvek e- tanszerek be­
szerzése a szülőket terheli: nevekben ezt a in­

éi vitnű hirdetésre, melyek fó-
nyeremen ve mkhiu korona s huzá-a visszavonha­
tatlan ul 1901. junius ."-én lesz.

ItBil CSARNOK. *******

A bajmóci prepostsag,

te/.:; eiőoáro teljesítheti. Az évi tartásdíj egy 
növendékért "TO korona 2*5 frt). Ezen v—zeg 
hat i) részben : szeptemlier 1-én, december 1-eu 
t- tmirciu« l-i n fizetendő A díjrészletek fizetésé 
alkalmával 40 korona helyezendő el az intézet 
ei" íróságánál előre ki nett. számítható kiadásuk 
-zárnám: ezen u<-zvg hovaíorditasárol minden 
hara . i végén pouto- számadás adatik. Az évi 
tartasdij fejében a növendék eleimezest, házior­
vost, ret.de- mosást, világítást e< congregatio disz- 
ruh. italát kapja. Tartós e- súlyos betegségek vagy 
rendkívüli lv ogvkezelosea költségei külön szá- 
n;iitatnak fői. Az inte/et növendékei egveuruliát 
vi-v ndk, melyet az ,„tíz,, a szüiOK hoií.sídére 
készíttet. 150 1 eíitimeternyi te-tmaga-Ságig két 
zu! ■ uv e- két nadrág, felső kabát, tiszti sapka 
a eougregatio rózsájával es hétköznapi sapka 110 
korona. Nagyold) növendékeknél az egyenruha 2o 1 
koronával ói.igám. ÍVieieg idójara-uai a növendé­
kek vitorla vászonból készu.t nadrágot é- blouset 1 
vi-elhétnek. melynek ara 15 es 20 korona. A 
szák seizes lábbeli: három par cipó. Az elhozandó 
fehérnemű heti váltás mellett : hat gallér nélküli 
mi, pad ing, három éjjeli ing, hat aiso nadrág, 
tizenkét zsebkendő, tizenkét pár harisnya, több­
szöri váltás több ruha mellett külön díjazással 
jár. Ágyhuzatot, ágytakarót, törülközőt, asztal­
kendőt az intézet ad. Szalmazsákot es vánkost az 
intézet a <zii!ők költségére szerez be. Az élelme- 
ze- .1 következőkből áll : két reggeli: ebéd : há­
rom tál étel: uzsonna: tej vagy gyümölcs : va- ! 
« sora: leves vs egy tál etel. Napirend: fölkelés i 
fel h órakot, lefekvés - óra után, nyáron esetleg ■ 
később. A napot délelőtt az iskolában töltik el a | 
növendékek: délután tanulás, séta. tornázás e- , 
szórakozás kozott oszlik meg az idő; sétám he- 
teukiut körülbelül négyszer mennek : az üdülési 
idő alatt rendesen az intézet kertjében vannak. 
Kül . v ekokt itás.

11 . ■ gy t «ndék az 11«
hoz. a ■ élői,,Hónak iiívguiuuini tai uizia ; az elöl­
járó oa.aioz a iinuU, luegiailíiatja-e a növendék 1 
az illető tárgyakat. Az intézet mindent, a mit a 
nővendek magitv 1! hoz, monogrammjával es szám­
mal lat el. A nyáron át a növendékek a Mana- 
eougregatiu -zúnidei diák telepén helyezhetők el, 
hol gomh-s felügyelet mellett tölthetik el egész- 
heu v.fcv res/ben a nyarat. Felvételre jeieut- 
kezm junius .11 -ig lehet a budapesti Mária-con- 
t-réga .0 igazgatóságánál X IF kér.. 1 tamjauieh- 
utca 2 *a. szám.

Fürdők látogatása. Pöstyén fürdőben 
a íiuzzíink beérkezett juu. 11-iki névjegyzék sze- 
rint 1511 vendég fordult meg.

Újabb adat a nyitramegyei köz­
ségi adminisztrációhoz. Lapunk junius 
b-iKi szamában közöltük Egbell község néhány 
választmányi tagjának panaszos beadványát, melv"- 
nek egyik tő vádpontját az képezi, hogy az 1SU8. 
e- 1 s'.e.i-iki községi -zámadá-ok ellen benyújtott 
panasz folytán a főszolgabíró a vizsgalatot" í’trti 
évi május ,,-ára tűzte ki. Most l'éterfaluról köz- 
j, lápunkkal, hogy ott az. 1899-ik évi zárszáma- 
4 f'°,k. fárgyalá-a ellen beterjesztett panasznak, 
illetőleg a vizsgálatnak tárgyalására a szakoleai 
járás tőszóig;,),,rája az érdekelt feleket 1901. feb- 
riiar hu 1.,-ara idézte meg. Kíváncsink vagyunk, 
vájjon a ko/.gazgatás egyszerűsítése meggvorsitja-e 
. yitra megyebeli a közigazgatási eljárást > Ehhez

Honnan nevezik préposts.ignak. kideríteni 
nem lehet, de helytelenül nevezik annak.

Bajmóc; Nytlur lOuuíriu-i Albert alapította 
a XV. században. Lgv kápolnát építtetett a baj­
móci templomhoz ; 1479-ben kötelezte a kápolna 
„rectorát- az alapi tó, hogy a rector által eltar­
tandó pap minden hétfőn, szerdán, pénteken és 
szombaton az alapító szándékára sz. misét, to­
vábbá -z. Margit, -z. Mihály és minden szentek 
napján .1 halotti /soloz-mát elmondani tartozik.

Az alapitó e célra leköt' t‘e a lazám és ká­
nyát. ilvi birtokát. A ja\-tilalmasnak eleinte nem 
kellett éppen bajmóci plébánosnak lennie, mert 
mindjárt az első. oszlányi plébános volt, < csak 
'' év muiv i 114". 1 engedte at e javadalmat a 
bajmóci lelke-znek. Corvin Mátyás 1490-ben azon­
ban örök időkre a bajmóci plébániával egyesí­
tette a javadalmát.

A XXL század közepe iáján a javadalmat 
elfoglalták a protestánsok Turzó János bajmóci 
várni* alatt és mindaddig, mis a Turzö-r«alád a 
protestantizmus hoz hű maradt, lutheránusok vol­
tak a bajmóci „prépostok“. Vranka Pál ev. lel­
ke-- 10,1 -ben határoz. ;tan ..pr-ep«,situs Baymó- 
ceiis,.-“ nevezi Magát. K néven szerepel Abraka- 

1 mides Izsák „pozsonyi szuperintendens és bajmóci 
' prépost“ (liiuT.) ILi-'oulókép Fidtcinis Miklós 

C1 *>"J2——«.) es 1 liossy Endre, előbb „Canonicus 
>. lieneihcti“ a privigyei templomban választatott 
lutheránus szuperintendenssé.

Turzó Mihály várur 1(1.35-ben visszatért a 
katholikus egyházba es ezzel (1640.) vege sza­
kadt az evangélikus uralomnak.

A lutheránus lelke-zet megszüutete

ki Privi^vé, 
jött Bajmócra. Zsilka mint bajmóci plebáuu- 
zetes scutarit püspök is volt, a mi ritkaság 
megy a vidéki, nem káptalani, dignitarhsok ^ 
\ riasztott püspökké való kinevezése 17’“ ■
történt, mert az ezen evben ••v. /i( i,v• . » ^ *•» aira!
tartott, canontca visitatio róla, már mint m, 
plébánosról, beszel.

ChilLó János Imre (1718—1736.) bölcsésze-, 
tudor, mint ilyen lépett be papnövendéknek xa„ 
Szombatba, 1705. privigyei plébános es Szt "y,/" 
tonröl nevezett prépost lett „de insula Lazar's 
Privigyeröl 1718-ban a bajmóci plébániára me‘' 
ál, de beteges ember leven már 1731. <jta j. . 
káplánjával adminisztráltatta hivatalát.

-i'Uim ,1743-1755.) csejthei szár. 
mazásü, ki theol. tanulmányai befejezésével !na.. 
két évre reá bajmóci prépost-plébános lett [ 
N'emethy-féle ..Series Parocliorum etc.“ tiz ev 
tünteti fel mint bajmóci prépostot, é< azt monda'

1 ■ Nagy-Boss ínyba ment át 
a Sztávek-féle nyitraegyházmegvei névjegyzék 
(t 1 fürdik Alajos kéziratával korrigálva) azt ál­
lítja, hogy már 1747-hen Széplakra ment át 
■ sak nnen 1758-ban n )v. 25-én Nagy-B< 
hol egesz 1766-ig mint kér. esperes is aiüködót:. 
Meghal; ti- éves korában, 1 T-sij, ápr. g’T-cn 
Durdik-féle correctió annál inkább valószínű 
mei t a Némethy-féle névsorban a széplaki jij... 
bánosuk sorában 17-17—58-ig hézag vau.)

Ilii: '- Majthimji László (1755 —1776.) jza 
Nyitrán Mint a nagyszombati Marianus ,. 
velde növendéke 1729. borostyánkoszoni- lett t 
1,öle-elethói s még ugyanazon évben fii--: pick, 
nos. a következő évben pojniki es lihetbánn 
Zólyomvármegyében plébános (habár ezek közti 
névsorban hiányzik). 1733—35-ig mint szer 
plébános szerepel. Életrajzában itt rés támad, e

titán 1 csak 17:V> t>en tűnik tel mint bajmóci plébánosé 
(Ili35.) tl.-ö plébánosa lön Bajmócnak Bielavins ! ,er®skei ill,iU- (1 »P*tette a plébániával szemközt 
Tamás, ki ugyanakkor pozsonyi kanonok i< volt. j lev0 emelete< káplánlakást, valamint a plébánia 
Bielavv Alsó-Szlác-cnben. Liptómegyében született 
es már 26 éve- koréban a pozsonyi káptalan tagja j 
Ion, hol mint t -couok működött. Mikor I*,ift«. 1 
a réc-ei templom,.,: , katholikus >k vis-zafoglalták 1

úgy látszik emberek is kellenének 
lézménvek nem csak in-

Eigyelmeztetjtik t. olvasóinkát lapunk 
mai szamának hirdetési rovatában inegjeut

a lutheránusok:,,'. letr .1 i-estaurácio után az
el-o récsei plébános, de egyúttal pozsonyi kanonok 
is maradt. , ...eg 1634-ben még mindig mint
tói -ZutiO.x . c],élt — 1640-ben bajmóci plébá­
nossá prae-euuXii gr. P.-.hiy Ibi! B tdavy ellen 
Lányi Zacharias, treiicsen; superiuteudens egy 
mérges iratot adott ki 1043-bau latin és tót 
nyelven. '

Belavy 1644-ben Írott végrendeletében 304 
márka ezüstöt hagyományozott a bajmóci temp­
lomnak egy monstr,indára, hogy az urnapi kör­
menet annál nagyobb fénnyel legyen megtartható.
Belavy utódja lön : Cherlay Tamás (1 t»4f>_57.)
kanonok, a ki 1663. febr. 15. levelében panaszkodik, 
hogy miután N \ it ni völgy ét egész Kovákig a tö­
rökök bírják és ezeknek tizet adót. hát az embe­
reket magukkal hajtják s az ü javadalmát is 
erősen károsítják, ne hogy ebbe beleegyezni lát­
szassák. inkább az esztergomi káptalanba vonult, 
hol a kóv. évben meghalt.

Cersáh János. 1657— V Előbb detvai plébá­
nos, hol 1647—56-ig működött.

Hunfalvy ,Y. y — ?
1 urkoneh János. Előbb nyitrai egyházmegye

* Ez Glötbinak címét mint kuriózumot ide iktatjuk : 
Sand 0 faleesnem Dnchn Vresspnrském . . . . K tomn pri- 
cineni iLociferi Papistici) Dennice Pipeien.ká, od Tlio- 
má.-se Belawia Kanonpta Preiepurskéfao, Rodjée Njtno 
Sla-,kel,o znowu roziaie roiptylen., a gi w,.i gasno.ti 
«baweij, U' mene od Magistra Zachar.vásie I.anv zrjteného 
Snper ietendenta. Lét. Páne 1,4 Szabó K. Regi magvar 
könyvtár 11. 177 lap.

egyik kertjében levő úgynevezett Tuscuiumot. 
maga tervezte is, amint a felirat mondja: „Inve- 
nit et exstrui curavit Ladislaus Adamus e bar<- 
nil ii- Majthény“. Jelenleg e ház már romokbat 
hever. Építkezései e- költekezése fölvtán 1772-1»' 
szekvesztnia alá került, de nyomban perrel ■- 
megtámailták, hogy megszegte a bírói zárlatot 
17 7it-lm ti lemondott javadalmáról és Besz'erceb.i- 
ny,int vonult vissza.

t ármly László 11 77s —171*4.) szül. Bodrog- 
kereszt in on. Zemplénmegyében. Tanult Budán.
174-1-ben pedig a Sz. Adalbert papnöveldébe; 
Nagyszombatban, már mint másodéves theologu- 
„extraordiuarie“ bölcseleti doktor lett; 1747. vad­
kerti káplán, következő évben kozári, 1774-ben 
pedig alsó-nyárásdi plébános, mint ilyen, a bajmóci 
plébániára helyeztetett át. 1788-ban Lazán köz­
ség külön plébániává alakíttatván át. ö lett az 
első kegyur e plébánia felett. Ezen jogát es kö­
telességeit a bajmóci javadalmai mai napig i- 
gyakorolja.

Hess Ignác 11794—1806.) Nagyszombat 
születésű. 1772-től segédlelkész volt Bazinbat 
majd Nagy-Szombatban ; 1774-—94-ig szomolányi 
plébános, hol igen sok haja volt a patronnssal, 
Koller Antallal. Weiss a bajmóci plébánián H 
Sz. Máriáról nevezett szepesi apát címet biru

Fegyveres János (1808—25.) Szül. Privigyén 
mint a Szt. Istvánról nevezett központi (nagy- 
szombati) papnövelde növendéke 1765-ben bacca 
laureni, jövő évben inagister lett a philosophiábuí. I 
1769-ben gr. Erdődy Jánosnál nevelő volt Po* > 
zsonyhan egész 1771-ig, mikor Galgócra került 
káplánnak, innen 1772-ben Tussinára plébános- 
nak neveztetett ki, s midőn 1776-ban megalakult 
.« besztercebányai egyházmegye, plébániájával

űah
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t( eZ«.n -I püspökségbe kebelezteteft be. 

1*1" besztercebányai egyházi ue\- 
hull"”.- a prépost szerepel.

' ■ FtktU Mihály 1*26—81. kine-tári'i
bét évre szintén lmllóthói prépost.

(,d/rtwf
veztetc-c «bin
szinten ,

■eréiii plébános volt 11"XU— 2o.i liajmócon csak 
j',. évig működött, mert 1 »31-ben esztergomi 
' iconok lett. később az összes fokozatokon át- 
r,.ave. mint e-ztergomi nagyprépost és novit vil. 
.,;:>]n,k halt meg 18*0. december 13-án, eleiének 
-;j. évében.

1/. tb'nyi József (1 <32—l'Tii.i Yác-ogyház-
...... álilozár, mint alsó-sápi plébános-helyettes
• eveztet« :r ki Páltfy Ferenc gr. alatt. 183'-ban 
«•„•eni prépost lett.

íiolt\:y Ja'»' 11876—7;t.) Fsztergomegy- 
i,Mines)ei áldozár, szül. 1*34. nevelösködött Holler 
ánáuál Torén, később ls57-ben cseklészi es 

., thenyi senédlelkész: I8ii7-ben keresztüli plé- 
aaos. kaposfeői címzetes prépost. V tőd ja lett 

Bio-sál. Isti-ón (18.80—>2.) Az egyetlen Besz* 
•ercebánya egyházmegyei pap, ki az egyházhegye 
125 eves íeuállása öta e javadalmat elnyerte: 
nert mint láttuk az előbbi lelkészek valamennyien 
; . egyházmegye címére lettek felszentelve, l'tódja 

T">inj.-’:on'i:s József (1 >83—1900), uyitraegv- 
házmegyei áldozár, előbb [lezseren plébános 
.[Stil- ói. később Zay-Ugrócon (1865—83), s 
adat ilyen a bajmóci altariára nyert bemutatást.

N niéthy Lajos idézett müvében tollhibáb 
ifgvbázmegye lordul elő.

Nyit-

Irodalom.

Felnőttek bibliája. I)ougaud-iiak „A 
.eresztenység védelme“, I)ulhie-nek .A kérész- 
•-iiység es természettudomány" s dr. Dinieknek 

A keresztény-ég apológiája" c. művein kívül, 
a- i\ másokat mellőzzünk, az említett célra al- 
K ilinasabb és hasznosabb vállalatot alig ismerünk 
urnái, melyet egy Szatmáregvh. áldozó pap (Ad-

jutii' 8ecundus) megindított. Így pár evvel ezelőtt 
aiíia ki Spirago-uak ,A felnőttek kateki-musa“ 
c. nagy-zabásn két.) kitűnő müvet, melynek 
egy kath. család e- pap könyvtárából sem volna 
szabad hiányozni. - - a napokban már lirdman- 
uak -A felnőttek bibliája“ c. munkája 1. kötetet 
(ó-szövetség) 1 "C -átá a könyvpiacra. Kz az 576 
lapra terjedő 250 képpel s " térképpel ellátott 
mű a bibliai történetek legszükségesebb magya­
rázatát adja, a felnőttek számára, a kik fejlettebb 
gondolkodásuk, valamint tanulmányaik alapján, 
a bibliával szemben fokozottabb igényekkel lepnek 
tol. Vezér-szöveget a szentirá' eredeti szavai ke­
ltezik a legszüksegesebb szóbeli és tárgyi magya­
rázatokkal, különösen a nyelvészet, töblrujz é* 
történet köréből. Kzeukivül kiváló gonddal közli 
a megfelelő katekizmust magyarázatokat: meg­
vannak benne a „Felnőttek katekizmusának“ összes 
vezérelvei: e tekintetben valóságos kiegé-zitő 
párja a Felnőttek katekizmusának. Felette hasznos 
olvasmány a kér. családoknak; KnedHuek „A 
bibliai történetek gyakorlati magyarázata* c. mü­
vének kitűnőségével felérő hatalmas segédeszköz 
a hitszónokoknak es hitelemzöknek. A;: .t a leg­
melegebben ajánljuk megszerzései. A mű I. részé­
nek (ó-szövetség ára fűzve i; koruna. A II. r. 
tu.i szövetségi és III. r. (Által, részi, valamint az 
egésznek rövid kivonata (A bibliai történetek 
rövid magyarázata isk. es magán használatra) 
sajtó alatt van. Ez utóbbi ára kötve 1 kor. 50 
fillér. Megrendelhetők Adjutus Si-eundu- rímen 
Szatmarou. -p.

A vágvöigyi vonal menetrendje.
Zsolna Lipotvár.

>7.. v. gy. v. 
Zsolna ind. V'£2 ö'jg
Hr.esó V'i£ »
X -Iíittse Fred név „
A ag- Ileszteree lo-i1 ,.
l’uchó Koeskóe 1* _y; 4 _
Bellu- ln á 1

'. v. 
'-•I
■II

fedi
leüt

gy. v. 
2 55

•lb

sz. v,
.'O.'lS

4- 14 
441
5- t K) 
5-15

Ledec 10 5:» 7 01
Illata 11 - 4M 7-11
I 'ubuh im 7*2*>
Tepla Tr. Teplic é. 11 ••-'■> 5 7-3o

„ r „ in 1 1 -3-J 810
Treu csen 1 ’■ II ő*TE s-JŐ
Tr. hziebnik 1 1 ■ !'■' 5 *23 s
Melsir i J eá s-57
Bohu'zlavic 12 11 ‘»•oy
Yagujheh i2 r 5 47 9 *32
liru núe 12 9 17
Főst ven 12 1) t ♦;”) lu 0-
Hl állóé 10-1*
Xagv-K-sztolinv 1 "ö 10 2e
Lipótvár 1 TT trj.i 10 12

Nvitra érk. 12 45
Budapest érk. 7 05 9 45 5 55

Pozsony érk. 3-38 1-19
Béé* érk. ő:iő - frő.'i

Lipotvár Zsolna.
Be i .pest ind. 7' «*-*23
He.-- ind. >« lő y 35

Pozsony ind. (v(H) 1-20
Nvitra ind. ő •;>.*> <)*Ö0

Lipotvár ind. 8-20 11-01 3-41
Nagv-Ko'z.tolaiiv s*35 3-
Drahóc *■43 4 03
Főstven >5ő 11-23 4 20
Brúnóé 9-13 4-39
Yágujltelv 9-31 11-42 4-50
Boliuszlavic ‘.♦-4 0 5 09
Melesie 9 50 11-55 5-19

1 Tr. Isztebnik In li-
1 Tlencsén 10 15 12 11 5-45

Tepla Tr. Teplic é 1-) *_>7 12-20 . -M 1
- , - ind 10-36 12-26 i;-"-

Butink lu 45 ,:.is
Illává Io5í> 12 in I , -iá
Lédec 11-oe il 40
Bellus 11-13 il-lo
Fuehó 11-29 12-57 7
Yág-Besztorce 114) 1-11 7*2^
N-B'itse Fredmér 12 l- 1-27 7-."
llriesó 12-32 0 *
Zsolna érk. 12-50 1 Öl

A vonallal a láb»zott „„ ni ok az éjjeli i

5 22 
4 05 5-3.4 

' 11 
4 In 5-52 
4 22 6
132 -n

O ”
4 45 TT

■ ~
4- 59 7 ~

7 ^3
5- 21 -

s-715
' - 24

:.-4" s-77'

ti-ós 11-30

e-r, ;• p.
tüő ■b’
lel' i lé

4 00
4 Tő

I- 4 11
-1 Tő 

10 ^ -LL
j eg!?

r VÜé-él
In J
10 Tő
Ki 11 ii-ii; 

tl-25
1 I -oé

11

0-30 
e,-4r, 
í-.53 
7 'OS 
7 28 

r 7-54 
S-OU 

12-13 s-2li
,.t i-Ipntit. ■

„V magy. kir. államvasutak £3 gépgyárának vezériigynőksége
BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

g-őzcséplő-készleteit, szalmakazal őzéi t,
„MILLENNIUM1Ét

legújabb szerkezetű

fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá : «ze.b. osztr.-:::agvar ál lant va'ut társaság re-ica; ’.iiez-'-u-izdáságj gépgyárai.' ta ke-zUlt 4 hierein gőzcséplö-készleteit, Sack rt i- ■ 

acélöntésil ekefővel ellátott ekéit é= egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Képvi11> : Hiisclmiiuin Kristóf, l'ozstniy.

Húzás visszavonhatatlanul

1901 Junius 25-én
Főn vereméin*

30.000 er®-

Concordia sorsjegyek
a 1 korona.

Ajánlja:

Felsner Jónás, dohány nagy tőzsde. 
Xvitrai hitelbank.

Nvltrnn,
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*leő os •• hír. osstrsh-mssysj klsárólsg sssb.

omlokzat-festék-gyár
Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intéző- 
•égek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,''építési vál­
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj­
donosok szállítója. E homlokzat-fviité iek, melyek méssbeu föloldhatók, 

mm . . i#r I n r iii ii . . | a a száraz állapotban porainkban és 40 különböző mintában kilón kint 16 krtólKroflstemer Karoly bocs« iii,, riaupisTr« izu. t^bU ««•>* «. B,.-k meu, ^oao»u

-I fii H y-évini’ L'h'i't leit li lltct 1'6, Klntakárty*, úgyszintén utasítás kivsnatra Ingyen éa bérmentve küldetik.

A -C 'i -

$
&

$ 1
'

f V:
-

f

Tetsics szerinti fizetési feltételek!

Ili H m ffl

Ä 5 
» ! 
^: 
11 -2 ;v i

>í S
v :
i -2

. 5

1 NY IT KA. IVirutea.
Oiajfestmenyekbsn nagy választék a legjuiányosabb arak mellett,

A n. é. : . ,.t-k . !■.*<—• figyelmébe ajáiil'in <lt:< válasz­
tékú, szí xr-1 >•> ii.mlfru sti ,i

háló. ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

i-_r-nr..' • - -*•" • vi. minden versenyt kizáró
"V- ara .a . :nt•*!,

saját készitményü kárpitos bútoraimat.
pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra kvltsógvetessol: t'

Kival - tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

*? SULGAN ANDRÁS
— cipész-üzlete S-— —

,c Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
X ; kés/it vs raktáron tart mindennemű és legjobb ríÍiu-h-,

urak, hölgyek és gyermekek részére, ízlés-.
I kiállításban, pont-H kiszolgálás és jutányos árak mellett.

51
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Egy vidóki fiú

tanoncnak felvétetik
Flecii Páter

vük rá sz-iizl et é ben X v i t rá n.

xív-1

--------------

F
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rxorwc^hMso'wvecit Ufirtiavw
A Richtor-féle

Horqcny-Pain-
Linime.it. üapsici comp,

■ :y r- vy: ■' .ut - . i mely tr több
t .*'•••> !a ii>." .' r i•• r1 a.1 ka!-

- küszvenyr, I. csú *r,al • - meghűléseknél.
Intés, hiánya miattbe\
““ ii, ' 1 :■ :yu!.k a ..Hor­
gony4' : ,:yr. • - .. ,.F. hter" \ >r.

"x1 f., 1 k. 4'1 f ' _ .-V. .irhán ú_-yszilván 
minden gy "gyszi :* .• 'an kapható. F raktár: 
Tőrök József > - Buda­

pesten.
Richter F. Ad. es tarsa,

ossai es Air udvari szállítók,
Rudolstadt.

ü Teljesei! ingyen!11 Zene- és ének-tanulók
figyelmébe!

l>r. T ó t h J á ii u s felsü-zob
mintegy

500 szekér
Alulírott vonó, fúvó, zongora es 

cimbalom-hangszerekre es énekre pon- 
1 tosan és alaposan, felelőség mellett, tanít és 
I zongora-hangolást is elfogad.

a szól!» kit:-:;:'.-.! relj:-b<il, ingven
vehető. A kíi >v\ : :i v.-n. ki-z . az u : ■> . -

*\-il - izvu könnyen n ...... -r. A i x . .- a .ti’.
reflektálnak, fwdu iii.--; .• k . --l.

Mihály Károly.
zene-ta ij:ír.

- : Tóth Vilmos-utca 2. s/

ban la 1-unk t.^zíu»egel

SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ainmoiiiakot,

Kovasavas kálit,
(dőli á ny t rá gy á zá sra )

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág^yasót

■ - eg vél > miitrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

(X ^ 1

„HUNGÁRIA"
■x.-

műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság |
Budapest, V. Fürdő-utca 8. 5.;$
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán*


